

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



23 мая 1993 г.

ОТБОРОЧНЫЙ МАТЧ
ЧЕМПИОНАТА МИРА

РОССИЯ — ГРЕЦИЯ

(СБОРНАЯ)

(СБОРНАЯ)

Отборочные матчи чемпионата мира в 1965 году советские футболисты выиграли — 3:1 и 4:1. В дальнейшем жребий не раз сводил обе команды вместе и... непременно добавлял в эту компанию сборную Венгрии. Смотрите сами. В борьбе за звание чемпиона Европы-68 наши спортсмены проходят греков в группе (4:0 и 1:0) и попадают на венгров в четвертьфинале. В цикле перед первенством мира-78 обыгрывают обоих соперников дома, но уступают в гостях (с Грецией — 2:0 и 0:1), и в итоге пропускают Венгрию на первое место. Спустя два года, снова в «турбore» на чемпионат Европы, между СССР и Грецией тот же счет — 2:0 и 0:1, но путевку завоевывают греки. Был еще квалификационный турнир перед Олимпиадой-84 (эти матчи не входят в статистику первых сборных, но отметим, что наши выиграли у греков 3:3 и 3:1), но, не допустив Венгрию и Грецию в Лос-Анджелес, советская команда и сама туда не поехала.

Между прочим, именно против греков свой последний матч за сборную страны сыграл Лев Яшин, а свой первый — Федор Черенков.

Футбольные отношения двух стран проявлялись не только на уровне сборных. До сих пор работает на Балканах тренером Олег Блохин, играют Олег Протасов и Геннадий Литовченко. Конечно, теперь они ближе к украинскому футболу, нежели к российскому, но не так давно можно было услышать в кулуарах разговор, что Литовченко был бы не прочь выступать за сборную России. Наконец, вместе с Протасовым и Литовченко играл за «Олимпиакос» и чисто российский легионер — Юрий Савичев, перебравшийся затем в Германию, но не выпавший из поля зрения Павла Федоровича Садырина и его помощников.

Наконец, нельзя забывать, что в разные годы на историческую родину отправились из наших клубов такие футболисты, как Василис Хадзипанагис («Пахтакор»), Евстафий Пехлеваниди («Кайрат»), Виталий Попалопулос («Локомотив», Нижний Новгород).

Как видим, «из варяг в греки» футболисты идут, а вот «из греков в варяги» — отнюдь. Это к тому, что не котируются в мире эллинские легионеры. В основе нынешней сборной — игроки, выступающие во внутреннем чемпионате. А вот у россиян, напротив, ставка на тех, кто защищает цвета именинных зарубежных клубов. И думается, это серьезный козырь в пользу хозяев поля. Ибо греческие футболисты как бы варятся в своем кotle, нечасто проверяют силы в схватках с представителями других стилей. Кстати, в прошлом году сборная Греции даже в товарищеских матчах не сыграла ни с кем из «грандов» — не сборную же Румынии считать таковой? Зато ухитрилась проиграть Албанию и Кипру. У сборной России тоже были в спарринге не самые сильные соперники — Мексика, США, Сальвадор, Израиль, но она обошла без поражений.

Многим игрокам гостей Москва не в диковинку: в 1987 году в Лужниках уже играли Манолас, Митропулос, Антониу. Вратарь Мину в составе клуба АЕК выступал здесь в 1991 году в Кубке УЕФА против московского «Спартака».

Последний матч наших соперников с венграми вызвал у специалистов такую оценку. Дитер Хенкесс, менеджер клуба «Штутгарт»: «Греки были быстрее, смело шли в контактный футбол». Имре Еней, бывший — теперь — тренер сборной Венгрии: «Греческий футбол сейчас лучше венгерского».

Что касается сборной России, то два последних матча с Люксембургом и Венгрией выявили у нее одно достоинство, характерное именно для классных команд — высокий процент реализации голевых моментов. Ведь в игре с венграми разве что Сергей Кирьяков упустил свой шанс в первом тайме, когда оказался с глазу на глаз с вратарем и не попал в ворота. Других промахов в стопроцентных ситуациях за два матча и не припомнить.

Безусловно, порядок в атакующих действиях достигнут удачным сочетанием двух слагаемых. Первое — наличие индивидуально сильных форвардов (Кирьяков и его тезка Юран), способных и без острых передач

Похоже, кризис в Югославии и последовавшие за ним санкции по отношению к югославскому футболу пошли на пользу двум странам: сборная Дании, попав в финальную пульку чемпионата Европы, сумела стать первой на континенте, а теперь вот сборная Греции как никогда близка к тому, чтобы ~~изъездить~~ поехать на чемпионат мира.

Дисквалификация югославов создала в пятой отборочной группе такую ситуацию, что для занятия одного из двух мест, дающих путевку в США, командам нужно было набрать порядка двенадцати очков. После ряда поражений, которые потерпели венгры и исландцы, оказалось, что грекам достаточно и одиннадцати, а в ряде вариантов проходит даже десять, которые у них уже есть.

В предыдущих отборочных циклах чемпионатов мира Греция не то что не занимала высокие места, но даже и не претендовала на них! Главная причина — слишком большая зависимость сборной от своего или чужого поля. Другая особенность — быстро пропущенный гол выбывал греков из колеи. В нынешнем розыгрыше подопечным Алкетаса Панагулиаса удалось исправить эти недостатки — из Рейкьявика и Будапешта они привезли две победы с «торпедовским» счетом 1:0 (Цалухидис и Апостолакис). И вообще греки словно следуют призыву своего известного поэта Янниса Рицоса, который писал: «Если стукнут в дверь, берегись и не открывай! Пусть ее выломают». Выломать пока не смог никто, ибо и три домашние встречи сегодняшние соперники сборной России провелица «нуль»: с Исландией 1:0 (Софianопулос), с Люксембургом 2:0 (Димитриадис, Митропулос), с Венгрией 0:0. Причем мячи забивались то головой, то с пенальти. А вот российские голеадоры, наоборот, все свои десять голов заработали ногами и с игры (с Исландией 1:0, Юран; с Люксембургом 2:0, Юран, Радченко и 4:0, Кирьяков — 2, Шалимов, Кульков; с Венгрией 3:0, Канчельскис, Колыванов, Юран).

В финальную часть первенства Европы греки однажды пробились, было это в 1980 году. Но особых лавров не снискали. Правда, в первом же матче с голландцами они твердо стояли на ноль, но за пятнадцать минут до конца в безобидной ситуации греческий вратарь зачем-то свалил нападающего соперников и заработал пенальти — 0:1. Затем последовало поражение от Чехословакии 1:3, и лишь напоследок удалось взять единственное очко, у ФРГ, будущего чемпиона (0:0), которому, впрочем, этого было вполне достаточно для выхода в финал.

Сегодняшние соперники смотрятся в турнирной таблице так хорошо, что им вроде бы нет никакого стимула «убивать» друг друга. Однако у греческой сборной есть шанс отыграться на России за прошлые разгромные поражения от сборной СССР. Ведь баланс таков: девять побед у нашей команды и лишь две у греческой, разность мячей 25:4! Стоит ли упоминать, что из Союза нашей гости не увезли даже очка?

Забавно, но долгое время обе сборные не могли «дорастить» до товарищеского уровня: их спор в официальных встречах начался еще в 1965 году, а «просто так» впервые сыграли: только в 1982. Всего товарищеских матчей было три. Сборная СССР последовательно наращивала результативность: 1982 — 2:0 (в гостях), 1987 — 3:0 (дома, отметим, что отличился однажды Игорь Добровольский, игрок нынешней сборной России), 1988 — 4:0 (в гостях).

от полузащитников к выходу на ударную позицию за счет дриблинга. Второе — удачный подбор самих полузащитников, где крайние — Игорь Колыванов и Андрей Канчельскис — обладают необходимой мобильностью для постоянной работы по всей протяженности фланга, а в «мозговом центре» любой из трех Игорей (Шалимов, Добровольский, Корнеев) известен как диспетчер.

По сути дела, нет у нас представления об истинных возможностях обороны, поскольку в сочетании Сергей Горлукович — Виктор Онопко — Андрей Иванов серьезным испытанием она пока не подвергалась. Поэтому немного беспокоит то, что Иванов, заметно усиливший игру в единоборствах, не всегда правильно играет позиционно при верховых передачах и проскаакивает под мяч (что, например, закончилось голом в игре «Спарта» с «Фейеноордом»), а Горлукович с неоправданной легкостью переходит границу дозволенного в контактах с соперниками. За это в Люксембурге ему была показана желтая карточка. Предупреждения в нынешнем цикле также имеют Канчельскис и Юран.

Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

СБОРНАЯ РОССИИ

- № 1 — Дмитрий Харин
- № 2 — Сергей Горлукович
- № 3 — Виктор Онопко
- № 4 — Андрей Иванов
- № 5 — Андрей Канчельскис
- № 6 — Игорь Шалимов
- № 7 — Игорь Добровольский
- № 8 — Игорь Корнеев
- № 9 — Игорь Колыванов
- № 10 — Сергей Юран
- № 11 — Сергей Кирьяков

Главный тренер —
Павел Федорович Садырин

СБОРНАЯ ГРЕЦИИ

- № 1 — Антониос Мину
- № 2 — Стратос Апостолакис
- № 3 — Яннис Калицакис
- № 4 — Стелиос Манолас
- № 5 — Танасис Колицидакис
- № 6 — Николаос Ниоплиас
- № 7 — Анастасиос Митропулос
- № 8 — Панайотис Цалухидис
- № 9 — Николаос Циантакис
- № 10 — Костас Францескос
- № 11 — Николаос Махлас

Главный тренер —
Алкетас Панагулиас

Билетный отдел

Цена 50 руб.

Тираж 4000

Типография Центрального стадиона «Лужники»

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И. ЛЕНИНА
Бакал 718